
Česká školní inspekce  Tematická zpráva – Vzdělávání ve středních školách s vysokou 

Čj.: ČŠIG-3575/17-G2  mírou neúspěšnosti žáků ve společné části maturitní zkoušky 

 

28/29 

5 Doporučení 

5.1 Doporučení pro školy 

S ohledem na výše představené výsledky inspekční činnosti Česká školní inspekce doporučuje 

34 hodnoceným školám, jejichž žáci jsou dlouhodobě neúspěšní ve společné části maturitní 

zkoušky, stejně jako dalším středním školám, které se potýkají s obdobnými problémy, a jejichž 

žáci jsou rovněž ohroženi školním neúspěchem: 

 V rámci každé školy vyhodnotit vzdělávací nabídku tak, aby odpovídala nejen reálným 

předpokladům úspěšného absolvování studia, ale také budoucímu uplatnění žáků na trhu 

práce, a to utlumením nebo i podáním návrhu na výmaz vybraných oborů vzdělání 

z rejstříku škol a školských zařízení. 

 Rozšířit způsob přijímání uchazečů o studium důsledným uplatňováním školní přijímací 

zkoušky, která bude dostatečným způsobem ověřovat obecné studijní předpoklady 

uchazečů o středoškolské vzdělání. 

 Systematicky analyzovat pokrok žáků po celou dobu jejich vzdělávání a na všech úrovních 

(vedení školy, metodické orgány, výchovné a kariérové poradenství) a přijímat opatření 

proti riziku jejich neúspěšnosti v průběhu vzdělávání. 

 Na zjištění reagovat opatřeními směřujícími i ke změnám oboru vzdělání, které odpovídají 

schopnostem žáků a jejich motivaci, a to již v průběhu vzdělávání. 

 Kontinuálně vyhodnocovat účinnost přijímaných opatření ke zlepšení úspěšnosti žáků 

ve společné části maturitní zkoušky a důsledně na ně reagovat. 

 Stabilizovat pedagogické sbory a zajistit vyšší kvalifikovanost učitelů a aprobovanost 

výuky předmětů matematika a cizí jazyk. 

 Další systematické vzdělávání pedagogických pracovníků (pedagogických sborů) zaměřit 

na oblasti podporující úspěšnost žáků ve vzdělávání (vzdělávání zaměřené na žáky 

s rizikem školního neúspěchu, využívání efektivnějších forem a metod výuky) a pravidelně 

vyhodnocovat přínos vzdělávacích akcí. 

 Na úrovni vedení školy a jednotlivých předmětových komisí zaměřit pozornost 

na průběžné vyhodnocování kvality výuky, realizovat hospitace zaměřené na naplňování 

cílů výuky podle ŠVP a předpokladů žáků, na formy a metody výuky a motivaci žáků 

k učení. 

 Realizovat účinná opatření proti vysokým absencím žáků při výuce na základě podrobné 

analýzy příčin vysoké absence vypracované vedením školy a školním poradenským 

pracovištěm, stanovení jasných pravidel pro omlouvání absence ve školním řádu 

(např. absence delší než jeden den musí být omluvena lékařem, v případě účasti na jednání 

soudu nebo úřadu předložit příslušné potvrzení apod.). 

5.2 Doporučení pro zřizovatele a Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 

 Posoudit, průběžně vyhodnocovat a optimalizovat celkovou oborovou strukturu 

v jednotlivých krajích tak, aby reflektovala poměr mezi vzdělávací nabídkou a poptávkou 

po ní. 

 Provést revizi skladby oborů vzdělání u zřizovaných škol a utlumit takové obory vzdělání, 

které neodpovídají dlouhodobému záměru rozvoje vzdělávání v daném kraji. 


